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В памяти еще свежи яркие события только что прошедшей зимней Олимпиады в Сочи. В самом начале торжественной церемонии их открытия девочка Люба перелистывала русский алфавит. Пять раз она иллюстрировала буквы космическими достижениями нашей страны: «Л» — «Луноход. Первые шаги землян по чужой планете»; «С»— Спутник. На всех языках мира он называется «Спутник»; «Ц» — «Циолковский. Первым узнал, что можно отправиться в космос». Но раньше в «космическом» алфавите была буква «Г» — «Гагарин. Первый герой всей планеты». 

Совсем не случайно организаторы Олимпиады доверили поднять российский Государственный флаг нашим космонавтам: и ветеранам, и тем, кто сегодня только ещё готовится отправиться в космический полёт. А флаг олимпийского движения вместе с другими известными не только в нашей стране, но и далеко за её пределами людьми несла и первая женщина-космонавт Валентина Терешкова. Наконец, факел, от которого был зажжён олимпийский огонь Олимпиады, это тот самый, что побывал в ноябре минувшего года в открытом космосе в ходе работы наших космонавтов за бортом Международной космической станции. 

Нам скажут въедливые опровергатели: «Опять символы! Опять политика!» А ведь если вдуматься, наша страна действительно дала миру столько великих имён, столько выдающихся открытий, столько прекрасных творений! Так чего же нам стесняться этого? Почему не напомнить всем на Земле, да и нам самим, о том, что мы многое умеем, многое перенесли, многого добились такого, что не каждому народу на планете доступно и по силам? Нам есть чем и кем в нашей истории гордиться. И космонавтика — одно из выдающихся достижений нашего народа, всех братских народов из республик бывшего СССР. 

Сегодня мы живём в новом мире, нас разделяют границы. Но есть что-то, что, уверен, по-прежнему вызывает одинаковые добрые чувства. Это память о Юрии Гагарине, это его удивительная добрая улыбка, с которой он смотрел на мир. 9 марта ему исполнилось бы 80 лет.

Герой планеты Земля
Первый «гагаринский» отряд космонавтов состоял из 20 человек. Все они были лучшими в своём деле, хорошие лётчики военной истребительной авиации, умные, здоровые, крепкие. С прекрасными характеристиками. Иначе их бы и не зачислили в космонавты в ходе строгого отбора. Равные по возрасту, росту и весу. Это тоже было важно, ибо таковы были требования техники того времени. Юрий Гагарин, кстати, был невысоким и худым парнем: 1 метр 65 сантиметров и 68 килограммов. Все они были примерно одинаковой биографии, всем довелось испытать тяжёлую долю — мальчишки Великой Отечественной 
войны. Даже путь в авиацию был очень похожим: аэроклуб, военное авиационное училище. Но Гагарин стал первым. Причём, как говорят люди, непосредственно занимавшиеся отбором и подготовкой первых космонавтов, в том числе генерал Николай Каманин в своих знаменитых дневниках, выбор на Гагарина пал задолго до его старта. Из всех кандидатов он отличался. Чем? Да многим! 

Вот, например, оценка кандидата Гагарина, которую дали специалисты-психологи на основании тщательного анализа его личности. «Любит зрелища с активным действием, где превалирует героика, воля к победе, дух соревнования. В спортивных играх занимает место инициатора, вожака, капитана команды. Как правило, здесь играют роль его воля к победе, выносливость, целеустремлённость, ощущение коллектива. Любимое слово — «работать». На собраниях вносит дельные предложения. Постоянно уверен в себе, в своих силах. Тренировки переносит легко, работает результативно. Развит весьма гармонично. Чистосердечен. Чист душой и телом. Вежлив, тактичен, аккуратен до пунктуальности. Интеллектуальное развитие у Юры высокое. Прекрасная память. Выделяется среди товарищей широким объёмом активного внимания, сообразительностью, быстрой реакцией. Усидчив. Не стесняется отстаивать точку зрения, которую считает правильной».
Откуда у Юрия Гагарина такие качества? Ответ напрашивается: семья, школа, окружавший его мир, живые примеры его времени. Но не так всё просто. Да, семья Гагариных была дружной, сплочённой, трудолюбивой, честной в отношениях друг с другом и с окружающими. Школа дала ему умение преодолевать трудности, привила интерес к знаниям. Окружающий же мир был жесток. Война, оккупация фашистами Смоленщины, два года реальной угрозы жизни. Немцы выгнали Гагариных из их дома. Пришлось строить землянку, чтобы где-то жить. Младший брат Юрия Гагарина Борис был повешен фашистом за то, что по-детски шалил во дворе, мешал отдыху немецких солдат. Мальчик чуть не погиб, задушенный шарфом, если бы не мать Анна Тимофеевна, бросившаяся на помощь, рискуя своей жизнью. Это происходило на глазах у Юры, оставило свой страшный след в его памяти. Старшие брат Валентин и сестра Зоя были угнаны фашистами на принудительные работы, выжили, бежали к партизанам, потом сражались в Красной Армии… 

Путь Гагарина в космос не был прямым и гладким. Говорят, что Гагарину просто повезло: оказался в нужном месте и в нужное время. Однако на самом деле, если внимательно рассматривать биографию первого космонавта планеты, станет ясно, что не раз в его жизни были моменты, когда Юрию приходилось делать выбор. И этот выбор был верным, он вёл его к космическим высотам. 

1 сентября 1949 года Юрий Гагарин идёт в гжатскую школу, в 7-й класс. Он — переросток. Ему уже 15 лет. Два года фашистской оккупации школа в деревне Клушино не работала, Гагарин не учился. Неуютно ему было в классе младшего возраста. В то время мальчишки рано взрослели, рано вступали во взрослую жизнь. Гагарин бросает занятия, едет в Москву учиться рабочей профессии. Но уже поздно, набор в ремесленные училища закончен. В Люберцах под Москвой есть вакантное место, но в группе литейщиков. Справится ли этот щупленький мальчишка? Труд ведь тяжёлый, горячий металл. Юрий Гагарин справился, стал металлургом-литейщиком! Причём отличником. Одновременно в школе рабочей молодёжи он получил аттестат об окончании семилетки — тогда это было базовое образование. 

И опять выбор. Как отличнику Юрию Гагарину предлагают сразу два пути: Саратовский индустриальный техникум и техникум физкультуры, в котором готовят спортивных учителей и тренеров. А у него хорошо получалось с физкультурой, не было такого вида спорта, в котором он бы не участвовал. Особенно Юрий Гагарин отличался в гимнастике, и это ему в дальнейшем очень сильно помогло при подготовке к космическому полёту. Гагарин выбирает «рабочую» профессию. Одновременно ездит на занятия в местный аэроклуб. А это совсем не близко. Но уже крепнет мечта летать. Видна цель. И он к ней идёт, невзирая на трудности, преодолевая препятствия. На выпускных экзаменах в аэроклубе при выполнении контрольного полёта Гагарин не справляется при посадке, допускает промашку. Не годен! 

Но Гагарину действительно повезло в жизни, на его пути встречались умные, проницательные люди. Они увидели, как парень переживает, поняли, что он по-настоящему стремится стать лётчиком. Курсанту дают ещё одну попытку, инструктор рекомендует положить на сидение в самолёте подушку — ростом-то, как мы помним, Гагарин был маловат. Вот из-за этого у него и не получилась гладкая посадка, плохо видел полосу, заволновался, «клюнул носом». Теперь всё проходит как надо. Дальше — военное авиационное училище лётчиков. Путь в небо открыт.

Осень 1957 года. Бывший курсант Оренбургского авиационного училища «новоиспечённый» лейтенант Гагарин направлен для продолжения службы в Заполярье, в отдалённый гарнизон Мурманской области. Мог бы как отличник боевой и политической подготовки выбрать место «потеплее». Но не таков Юрий Гагарин. 

Летает в полярные ночи, учится жить в совсем «не райских» северных условиях. Примерно через год службы пишет рапорт «по команде». Смысл примерно таков: «Запущены в космос первые спутники, к Луне отправились рукотворные земные посланники. Скоро настанет очередь космических полётов человека. Прошу зачислить меня в кандидаты для подготовки к полёту в космос!». 

Буквально через несколько месяцев в части, в которой служил Юрий Гагарин, появились большие военные чины. Они были неразговорчивы, потребовали личные дела лётчиков, после их изучения начали проводить собеседования с некоторыми. Гагарин попал в их число. Поползли слухи, что отбирают для обучения на испытателей. И очень тихо, шёпотом прозвучало слово «космос». Вскоре Юрия Гагарина вызывают в Москву на углубленные медицинские обследования. Он подходит. И он в числе первых, зачисленных в отряд космонавтов.

Искушение «медными трубами»
Весть о триумфальном полёте первого человека в космос вызвала неописуемую бурю восторга. Мы заслужили эту победу. Она далась нелегко, и это было великое счастье. Сегодня передать те чувства, которые испытывало то поколение граждан страны, просто невозможно. Надо помнить, что с окончания Великой Отечественной войны прошло всего 16 лет. Боль потерь, тяжелейший труд по восстановлению порушенного, напряженность, связанная с реальной угрозой новой войны, ядерной, ещё более страшной. И тут такой прорыв! Первые в космосе! 

Гагарин в мгновение ока стал «суперзвездой». Такой славы мало кто испытал в своей жизни. Стартовал он старшим лейтенантом, а вернулся из космоса майором. Льготы и почёт ждали его на Земле. Чёрная «Волга», недосягаемая мечта простых граждан нашей страны, подарена правительством. Звезда Героя на груди. У любого, особенно в 27 лет, может, что называется, наступить обморок от головокружения. Гагарина ждут везде, его хотят видеть, слышать, ловят каждое его слово. Великая честь для глав иностранных государств, королевских особ — личная встреча с Героем. Чего греха таить, и рюмочку поднять по нашей традиции вместе с первым космонавтом планеты многие желали... 

Был ли Гагарин идеалом? Всегда ли поступал так, как должно было согласно «Кодексу строителя коммунизма»? Нет. Допускались в то время поступки, о которых ему пришлось жалеть. Кому интересно, рекомендую почитать очень откровенные записи в дневниках генерала Каманина («Скрытый космос», так называется это издание). Там можно найти, например, эпизод с тяжёлой травмой Гагарина, полученной во время отдыха в санатории. Шрам на брови был весьма заметный. Было много и другого, например, неблаговидный поступок подвыпивших кандидатов в космонавты и драка с военным патрулем. Трое молодых, энергичных, перспективных офицеров были уволены из отряда, потеряв шанс слетать в космос... 

Но у Гагарина был внутренний стержень, который не дал ему свалиться, поддаться доступным соблазнам. Он вынес испытание «медными трубами», оставаясь тем, кем и был до полёта — ответственным, доступным, порядочным человеком, любящим отцом и мужем. А главное, он хотел летать, не видел себя «кабинетным начальником». 

В 1967 году начинаются испытательные полёты нового космического корабля «Союз». А он задумывался как универсальный для использования не только на орбите вокруг Земли, но и для полётов к Луне. Юрий Гагарин — дублёр Владимира Комарова в первом полёте «Союза-1». А это значит, что он готов не просто пилотировать корабль, но осуществить первую стыковку на орбите. Это тогда по программе предполагалось сделать. Увы, Комаров погиб при возвращении на Землю. Это была первая наша тяжёлая потеря в ходе космического полёта. 

Пройдёт всего один год, и погибнет сам Юрий Гагарин. В авиакатастрофе. В ходе тренировочного полёта на «МиГ-15». Вместе с инструктором, командиром полка Владимиром Серёгиным, кавалером Звезды Героя Советского Союза, заслуженной ещё в годы Великой 
Отечественной войны. Так трагически оборвалась короткая, но счастливая жизнь Юрия Гагарина. Он был и оставался всегда Человеком с большой буквы. Он не мог успокоиться славой и довольствоваться достигнутым, а хотел добиться большего, принести большую пользу стране, доверившей ему выполнить первый космический полёт. Командир отряда советских космонавтов, полковник, выпускник военно-воздушной академии. Уже вырисовывалась генеральская перспектива, командование Центром подготовки космонавтов. И это в 34 года! Чего ещё надо? Но Гагарин хотел оставаться настоящим авторитетом для космонавтов, которыми он уже руководил. Вот потому он снова поднялся в небо. Лётчик не может не летать…

Путь Гагарина
«Он всех нас позвал за собой». Эти слова принадлежат американскому астронавту Нейлу Армстронгу. Немногословный он был человек, за что его не очень-то почитали журналисты. А ему, первому из землян ступившему на Луну, было что сказать. И если он о чём-то говорил, то это были искренние, идущие от сердца слова. В апреле 1961 года Армстронг уже был состоявшимся лётчиком с опытом боевых действий, испытателем уникальной техники — ракетопланов «Х-15». Кстати, в ходе полётов этих самолётов-ракет лётчики поднимались на высоту в 100 километров. А это уже космос! Так вот, когда Армстронг увидел фотографию улыбающегося русского космонавта на страницах американских газет, он сказал себе, что должен попробовать пройти путём Гагарина. И круто изменил свою судьбу. И стал первым человеком на Луне. Удивительно, но улыбка Армстронга очень похожа на улыбку нашего Гагарина!

Тех, кого зажёг пример Юрия Гагарина, много. Их уже больше 500 человек, летавших на космические орбиты. Русских, украинцев, чувашей, казахов, белорусов, дагестанцев, американцев, китайцев, японцев, представителей Европы, Африки, Латинской Америки. И также, как 50 лет назад, списки кандидатов в космонавты при очередных наборах наполнены сотнями желающих. Кстати, у нас в России впервые состоялся открытый набор. Раньше в космонавты брали либо военных, в первую очередь лётчиков, либо представителей отраслевых космических организаций и предприятий — инженеров, конструкторов, врачей. Теперь же свои силы смогли испытать все, кто подходил по предъявленным параметрам. 

И таких оказалось много. Люди делают осознанный выбор, понимают, что берутся за тяжёлый, связанный с риском, многолетний труд, вершина которого — космический полёт. Посмотрите на тех молодых людей, кто сегодня проходит общекосмическую подготовку в «Звёздном». Их — 8 человек. Среди них вторая женщина в отряде российских космонавтов Анна Кикина. Елена Серова, 2006 года набора, готовится к своему первому полёту, старт назначен на сентябрь. Это она несла российский флаг на открытии Олимпиады. 

Все они образованные, сильные, мужественные люди. Они преуспели на своём прежнем месте работы, неплохо уже зарабатывали, что по сегодняшнему прагматичному времени очень важно. Однако они круто изменили свой путь. Их позвала мечта. Их вдохновил подвиг Юрия Гагарина. Значит, дело, начатое первым космонавтом планеты, будет продолжено.

* * *

Самая длинная улица Липецка носит имя Гагарина. Несколько лет назад на ней был установлен бюст первому космонавту. У нас появилось памятное место, достойно отражающее как историю космонавтики, так и участие нашей липецкой земли в деле освоения космоса. Я думаю, что 9 марта, в день рождения Юрия Гагарина, сюда придут многие липчане, чтобы возложить цветы к подножию памятника, почтив память первого Героя всей планеты, чтобы вспомнить имена тех космонавтов, кто так или иначе связан с нашей липецкой землёй, кто на ней родился (Сергей Трещёв — Становлянский район), кто закончил здесь свои дни (Николай Москаленко похоронен на Косыревском кладбище), кто начал свой звёздный путь (Владимир Шаталов и Анатолий Филипченко, школа первоначального лётного обучения, Сокол), космонавтов «гагаринского» отряда (Герман Титов, Алексей Леонов, Виктор Горбатко, Евгений Хрунов, Георгий Шонин, Григорий Нелюбов — проходили лётную подготовку в Липецком авиацентре) и многих других. Всего по списку 30 человек...

